



编辑/郭怡晨 E-mail/zkwbgyc@sina.com



中正街

□王羨榮 文/图

周口市区有一条宽1米多、长约百米的小街,它可以说是周口历史悠久、至今仍保持原貌的街道,它就是中正街。

早在明永乐年间,周家口沙颍河两岸已形成墟集,贾鲁河西岸称为河西,为永宁集,沙颍河南岸为子午集(也叫子午街)。由于周家口水路交通方便,农业、商业、手工业迅速发展,山西、陕西、湖南、湖北等省商贾云集周家口。清乾隆年间,周家口经济发展至鼎盛,为适应经济发展的需要,周家口开阔了街道,当时周家口有72条街道,16个渡口,45个寨门。

由贾鲁河入沙颍河处,原是一条“十”字形河道,这条河从磨盘山(人和办事处西侧)向南经单庄、杨脑、柴堂流向东南方向。由于这条河常年淤平、干涸,经王进士填平,形成一条与子午街并行的南北街,群众称为“新街”,将子午街称为“老街”。老街和新街中间有一条狭窄

的东西通道,将两条街连成“工”字形。这条窄街群众叫“中正街”。清咸丰年间,中正街进行了整修,建了下水道,路面由240多块红石铺盖,两端与其他街道一样建了两个栅栏门,以防偷盗、抢劫。新中国成立前,有人误认为中正街是随着蒋中正的名字起的街名,是为蒋中正脸上抹粉的,其实不然,它比蒋中正还早两百年哩!

新中国成立前,周家口都是土路,下连阴雨时,泥泞脚脖子深,天晴了其他街道还得几天踏泥,唯独这条石头路没有泥,群众都喜欢走这条路。

这条小道至今仍保持着原貌,地上铺的红石一块未动,是目前周口市区最窄最不平的街道,两年前与文化街合并。这条小路既短又窄,不能过机动车,加上修路经费紧张和其他原因,之前城建部门从未将它纳入维修计划,也未安装路灯。

因年久失修、石头错位,路面高低不平,从这儿过,自行车、三轮车不能骑,得推着走。因没有路灯,晚上常常有人摔跤,尤其是老年人,晚上都不愿意走这条路。群众取笑说:“这条街还没解放!”

如今,事情有了转机,借助创建文明城市之东风,川汇区委、区政府领导对这条路非常重视,并于去年8月召开了维修现场会。经过讨论,确定了既保持文物原貌,又达到路面平坦、畅通无阻的修路方案。经过准备,路面维修工程于今年6月16日开工,目前已竣工。如今,修好的路面中间用的仍是原来的红石,两侧是水泥路面,干净平整,自行车、电动三轮车往来畅通无阻,老年人再也不用担心因路面不平而摔跤了。经常走此路的群众都拍手称快,赞扬川汇区委、区政府为群众办了件好事!



整修前



整修后

